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МОЗ УКРАЇНИ

ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСІВ ЛІПОПЕРОКСИДАЦІЇ У ПЕРЕДМІХУРОВІЙ 
ЗАЛОЗІ ПРИ ХРОНІЧНІЙ АЛКОГОЛЬНІЙ ІНТОКСИКАЦІЇ

Вступ. Хронічна алкогольна інтоксикація призводить до ураження майже всіх органів та систем, 
ступінь структурно-функціональних порушень яких при цій патології неоднаковий і залежить від трива-
лості та вираження інтоксикації.

Мета дослідження – вивчити особливості процесів ліпопероксидації в передміхуровій залозі при хро-
нічній алкогольній інтоксикації.

Методи дослідження. Біохімічними і морфометричними методами досліджено структури передмі-
хурової залози 60 лабораторних статевозрілих білих щурів-самців, яких поділили на 2 групи: 1-ша – 30 ін-
тактних тварин; 2-га – 30 щурів, які перебували в умовах хронічної алкогольної інтоксикації. Через місяць 
від початку дослідження здійснювали евтаназію експериментальних тварин шляхом кровопускання під 
тіопенталовим наркозом. У гомогенатах передміхурової залози визначали вміст дієнових кон’югатів, 
активних продуктів тіобарбітурової кислоти. Проводили кореляційний аналіз між біохімічними та дослі-
джуваними гістостереометричними показниками з визначенням коефіцієнта (r) кореляції. Кількісні показ-
ники обробляли статистично. 

Результати й обговорення. Встановлено, що за умов хронічної етанолової інтоксикації суттєво 
посилюються процеси ліпопероксидації у тканинах передміхурової залози. Рівень дієнових кон’югатів зріс 
при цьому в 2,3 раза (р<0,001), концентрація активних продуктів тіобарбітурової кислоти підвищилася 
у 2,4 раза (р<0,001). Стромально-паренхіматозні відношення при хронічній етаноловій інтоксикації у до-
сліджуваному органі збільшилися в 1,57 раза, ядерно-цитоплазматичні відношення в ендотеліоцитах – на 
7,6 %, в епітеліоцитах залоз – на 9,6 % (р<0,001), відносний об’єм ушкоджених ендотеліоцитів зріс в 
11,66 раза, епітеліоцитів залоз – у 19,7 раза (р<0,001). Виявлено сильні позитивні кореляційні зв’язки між 
біохімічними та морфометричними показниками.

Висновки. Хронічна алкогольна інтоксикація призводить до вираженого посилення пероксидного 
окиснення ліпідів у тканинах передміхурової залози й ушкодження ендотеліоцитів артерій, епітеліоцитів 
залоз, інфільтративних та склеротичних процесів. Ступінь порушень ліпопероксидації при змодельованій 
патології корелює з вираженням змін структурного гомеостазу, відносними об’ємами ушкоджених ендо-
теліоцитів, епітеліоцитів залоз, стромально-паренхіматозними відношеннями у досліджуваному органі.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: передміхурова залоза; ліпопероксидація; хронічна алкогольна інтоксикація.
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ВСТУП. Алкоголізм є розповсюдженою па-
тологією, що має тенденцію до зростання, часто 
призводить до інвалідизації та смертності насе-
лення і становить важливу медичну та соціаль-
ну проблему [1–3]. Тривала алкогольна інтокси-
кація ускладнюється ураженням майже всіх 
органів та систем, ступінь морфофункціональних 
змін яких при цьому неоднаковий і залежить від 
різних ендо- й екзогенних факторів, тривалості 
та вираження інтоксикації. Етанол і його мета-
боліти мають потужну мембранотропну дію, 
призводять до оксидативного дистресу, різкого 

підвищення проникності мікроциркуляторного 
русла, виражених порушень білкового, ліпідного, 
вуглеводного, мінерального обміну, ендокрино-
логічних та імунологічних змін [3–5].

Необхідно вказати, що до сьогодні дослід-
ники цікавляться структурою і функцією неушко-
дженої передміхурової залози та їх змінами при 
різній патології [6–8]. У сучасній медико-біоло-
гічній науковій літературі недостатньо даних про 
комплексні морфофункціональні зміни органів 
репродуктивної системи при хронічній етаноло-
вій інтоксикації. Поодинокі роботи, присвячені 
репродуктивній функції при хронічній алкоголь-
ній інтоксикації, не можуть дати повного уявлен-
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ня про морфологічні та патофізіологічні проце-
си, що відбуваються в органах репродуктивної 
системи за умов тривалого вживання алкоголю 
[8]. Важливо при цьому вивчати особливос-
ті пероксидного окиснення ліпідів в органах 
 репродуктивної системи, якому відводять важ-
ливу роль в ушкодженні структурних компонен-
тів [9].

В останні роки морфологи все ширше вико-
ристовують морфометричні методи досліджен-
ня, які дозволяють кількісно і найбільш об’єктив-
но оцінити різні фізіологічні та патологічні про-
цеси і логічно інтерпретувати їх [10].

Мета дослідження – вивчити особливості 
процесів ліпопероксидації в передміхуровій за-
лозі при хронічній алкогольній інтоксикації

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Біохімічними і 
морфометричними методами досліджено струк-
тури передміхурової залози 60 лабораторних 
статевозрілих білих щурів-самців, які поділили 
на 2 групи: 1-ша – 30 інтактних тварин; 2-га – 
30 щурів, які перебували в умовах хронічної 
алкогольної інтоксикації [11]. Через місяць від 
початку дослідження здійснювали евтаназію 
експериментальних тварин шляхом кровопус-
кання під тіопенталовим наркозом.

У гомогенатах передміхурової залози визна-
чали вміст дієнових кон’югатів (ДК) та активних 
продуктів тіобарбітурової кислоти (ТБК-АП) [9].

З передміхурової залози білих щурів виріза-
ли шматочки, які фіксували в 10 % нейтрально-
му розчині формаліну. Ці шматочки проводили 
через етилові спирти зростаючої концентрації і 
поміщали у парафінові блоки. Мікротомні зрізи 
товщиною 5–7 мкм після депарафінізації забарв-
лювали гематоксилін-еозином, за Ван-Гізон, 
Маллорі, Вейгертом, Массоном, толуїдиновим 
синім [12].

Гістостереометрично на мікропрепаратах 
визначали ядерно-цитоплазматичні відношен-
ня в ендотедіоцитах артерій дрібного калібру 
(ЯЦВЕн) (зовнішній діаметр – 26–50 мкм) і епіте-
ліоцитах залоз (ЯЦВЕп), а також відносні об’є-
ми ушкоджених ендотеліоцитів та епітеліоцитів 
(ВОУЕн, ВОУЕп) [10].

Морфометрію досліджуваних структур пе-
редміхурової залози проводили за допомогою 
світлового мікроскопа “Olimpus BX-23” із цифро-

вою відеокамерою та пакетом прикладних про-
грам “Відео-тест 5,0” і “Відео-розмір 5,0”.

Проводили кореляційний аналіз між дослі-
джуваними кількісними морфологічними показ-
никами та концентрацією дієнових кон’югатів і 
активних продуктів тіобарбітурової кислоти з 
визначенням коефіцієнта парної кореляції (r). 
При оцінюванні кореляційних зв’язків між вказа-
ними показниками дотримувалися чотириступе-
невої градації. Кореляційний зв’язок був сильним 
при r=0,7–0,9, значним – при r=0,5–0,7, помір-
ним – при r=0,3–0,5, слабким – при r˂0,3 [13]. 
Дослідження та евтаназію експериментальних 
тварин виконували з дотриманням Загальних 
етичних принципів експериментів на тваринах, 
ухвалених на Першому національному конгресі 
з біоетики (Київ, 2001) та відповідно до Європей-
ської конвенції про захист хребетних тварин, що 
використовуються для дослідних та інших на-
укових цілей (Страсбург, 1986) [14]. 

Отримані кількісні показники обробляли 
статистично. Обробку одержаних даних прове-
дено у відділі системних статистичних дослі-
джень Тернопільського національного медич-
ного університету імені І. Я. Горбачевського 
МОЗ України за допомогою програмного забез-
печення STATISTICA 8.0 (“Statsoft”, США). Різни-
цю між порівнюваними величинами визначали 
за критерієм Стьюдента [13].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. У ході все-
стороннього аналізу отриманих даних встанов-
лено, що за умов хронічної етанолової інтокси-
кації суттєво змінювалися процеси ліпоперокси-
дації у тканинах передміхурової залози (табл. 1). 
Так, у змодельованих експериментальних умо-
вах рівень ДК зріс із (1,26±0,03) ум. од./г до 
(2,95±0,09) ум. од./г. Наведені показники статис-
тично достовірно (р<0,001) відрізнялися між 
собою. При цьому в 2-й групі спостережень 
(хронічна алкогольна інтоксикація) концентрація 
ДК перевищувала аналогічний контрольний 
показник у 2,3 раза. 

Майже аналогічно змінювалася при цьому 
концентрація ТБК-АП у тканинах передміху-
рової залози. У контрольних спостереженнях 
вказаний біохімічний показник дорівнював 
(1,64±0,015) мкмоль/кг, а при хронічній алкоголь-
ній інтоксикації – (3,98±0,12) мкмоль/кг. Між 

Таблиця 1 – Вміст дієнових кон’югатів і активних продуктів тіобарбітурової кислоти  
в гомогенатах передміхурової залози експериментальних тварин (M±m)

Показник Група спостереження
1-ша 2-га

ДК, ум. од./ г  1,26±0,03 2,95±0,09***
ТБК-АП, мкмоль/кг 1,64±0,015 3,98±0,12***

Примітка. *** – р˂0,001 порівняно з 1-ю групою.
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 наведеними показниками виявлено виражену 
статистично достовірну різницю (р<0,001). При 
цьому остання цифрова величина перевищува-
ла попередню у 2,4 раза.

Гістостереометрично виявлено, що при хро-
нічній алкогольній інтоксикації виражено зміню-
валися досліджувані кількісні морфологічні пара-
метри структур передміхурової залози (табл. 2).

Таблиця 2 – Кількісні морфологічні параметри структур передміхурової залози  
експериментальних тварин (M±m)

Показник Група спостереження
1-ша 2-га

СПВ 0,430±0,003 0,675±0,005***
ЯЦВЕн 0,262±0,003 0,282±0,003**
ВОУЕн, % 2,10±0,02 24,50±0,27***
ЯЦВЕп 0,498±0,005 0,546±0,005***
ВОУЕп, % 2,40±0,03 47,20±0,45***

Примітка. ** – р˂0,01; *** – р˂0,001 порівняно з 1-ю групою. 

У ході всестороннього аналізу досліджуваних 
кількісних морфологічних параметрів структур  
передміху рової залози встановлено виражене 
статистично достовірне (р<0,001) збільшення в 
ній стро мально-паренхіматозних відношень 
(СПВ) при хронічній етаноловій інтоксикації – в 
1,57 раза, що свідчило при виражене зростання 
стромальних структур у досліджуваному органі.

Ядерно-цитоплазматичні відношення в ендо-
теліоцитах артерій дрібного калібру статистично 
достовірно (р<0,001) збільшилися з 0,262±0,003 
до 0,282±0,003, тобто на 7,6 %, в епітеліоцитах 
залоз – на 9,6 % (р<0,001). Зміни досліджувано-
го морфометричного параметра свідчили про 
погіршення диференціації клітин, порушення 
структурного клітинного гомеостазу та їх ушко-
дження [10]. Останнє підтверджувалося суттє-
вим збільшенням відносних об’ємів ушкоджених 
ендотеліоцитів артерій та епітеліоцитів залоз 
передміхурової залози. Так, вказаний морфо-
метричний параметр ендотеліоцитів артерій 
дрібного калібру досліджуваного органа зріс 
в 11,66 раза (р<0,001), а епітеліоцитів залоз – 
у 19,7 раза (р<0,001). Збільшення кількості ушко-
джених ендотеліоцитів може призводити до 
ендотеліальної дисфункції, посилення гіпоксії, 
дистрофії некробіозу клітин, тканин, інфільтрації 
та склерозування [15].

Світлооптично у тканинах передміхурової 
залози спостерігали виражені судинні розлади: 
набряк строми, осередки дистрофічно, некробіо-
тично змінених ендотеліоцитів, епітеліоцитів 
залоз, стромальних структур, локальні клітинні 
інфільтрати, склеротичні процеси, десквамацію 
та проліферацію ендотеліоцитів. Останнє свід-
чило про наявність гіпоксії. Ендотеліоцити судин 

були з явищами набряку, просяканням їх мемб-
рани білками плазми. У деяких судинах виявля-
ли вогнища фібриноїдного набухання та некро-
зу, що вказувало на їх виражене ушкодження. 
Ушкодження структур передміхурової залози 
підтверджували наведені вище гістостереомет-
ричні параметри (див. табл. 2).

У ході кореляційного аналізу виявлено силь-
ні позитивні взаємозв’язки між рівнями ДК, 
ТБК-АП та відносними об’ємами ушкоджених 
епітеліоцитів і ендотеліоцитів (r=+0,86±0,02). 
Майже аналогічні кореляційні взаємозв’язки іс-
нували між вказаними показниками ліпоперокси-
дації та ядерно-цитоплазматичними відношен-
нями в ендотеліоцитах і епітеліоцитах залоз 
(r=+0,75±0,03). Такі ж кореляційні взаємозв’язки 
спостерігали між вмістом ДК, ТБК-АП та стро-
мально-паренхіматозними відношеннями у пе-
редміхуровій залозі (r=+0,75±0,02). Отримані 
результати свідчать про те, що процеси пе-
роксидного окиснення ліпідів відіграють важли-
ву роль у розвитку патологічних змін у передмі-
хуровій залозі при змодельованій патології.

ВИСНОВКИ. Хронічна алкогольна інтокси-
кація призводить до вираженого посилення 
пероксидного окиснення ліпідів у тканинах пе-
редміхурової залози й ушкодження ендотеліо-
цитів артерій, епітеліоцитів залоз, інфільтратив-
них та склеротичних процесів. Ступінь порушень 
ліпопероксидації при змодельованій патології 
корелює з вираженням змін структурного гомео-
стазу, відносними об’ємами ушкоджених ендо-
теліоцитів, епітеліоцитів залоз, стромально-па-
ренхіматозними відношеннями у досліджувано-
му органі.
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M. S. Hnatjuk, S. o. nesteruk, l. V. tatarchuk, n. Ja. Monastyrska 
I. HORBACHEVSKY TERNOPIL NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY

FEATURES OF LIPOPEROXIDATION PROCESSES IN THE PROSTATE  
AT CHRONIC ALCOHOL INTOXICATION

Summary
Introduction. Chronic alcohol intoxication leads to damage to almost all organs and systems, the degree of 

structural and functional disorders of which in this pathology is different and depends on the duration and severity 
of intoxication. 

The aim of the study – to learn the features of lipoperoxidation processes in the prostate gland during chro nic 
alcohol intoxication. 

Research Methods. Biochemical and morphometric methods investigated the structures of the prostate of 60 
laboratory adult white male rats, which were divided into 2 groups. Group 1 included 30 intact experimental animals, 
group 2 included 30 rats that were at chronic alcohol intoxication. A month after the start of the experiment, the 
experimental animals were euthanized by bloodletting under thiopental anesthesia. The content of diene conjugates, 
active products of thiobarbituric acid, was determined in prostate homogenates. Correlation analysis was carried 
out between biochemical and studied histostereometric parameters with determination of correlation coefficient (r). 
Quantitative indicators were processed statistically.

Results and Discussion. It was established that in conditions of chronic ethanol intoxication, the processes 
of lipoperoxidation in the tissues of the prostate significantly increase. The level of diene conjugates increased by 
2.3 times (p<0.001), the concentration of active products of thiobarbituric acid by 2.4 times (p<0.001). Stromal-
parenchymatous relation in chronic ethanol intoxication in the studied organ increased by 1.57 times, nuclear-cyto-
plasmic ratios in endotheliocytes – by 7.6 %, epitheliocytes of glands – by 9.6 % (р<0.001), the relative volume of 
damaged endotheliocytes – 11.66 times, gland epitheliocytes – 19.7 times (p<0.001). Strong positive correlations 
between biochemical and morphometric indicators were revealed. 

Conclusions. Chronic alcohol intoxication leads to a marked increase in peroxide oxidation of lipids in prostate 
tissues and damage to the endotheliocytes of arteries and epithelial cells of glands, infiltrative and sclerotic pro-
cesses. The degree of lipoperoxydation disorders in simulated pathology correlates with the severity of changes in 
structural homeostasis, the relative volumes of damaged endotheliocytes, glandular epitheliocytes, and stromal-
parenchymal relations in the organ under study. 

KEY WORDS: prostate; lipoperoxidation; chronic alcohol intoxication.
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